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احمد محمداسماعیلی   
گفت‌وگو

پاک دست، متین، موقر، صبور، 
کاربلد و کارراه انداز؛ این ها تنها 
بخشی از ویژگی هایی است که 
همکاران و اهالی سینما و 
تلویزیون برای توصیف پیمان 
جعفری، مدیر تولید و تهیه کننده 
باسابقه، به کار می برند. او از 
جمله چهره هایی است که اگرچه 
کمتر در معرض دید رسانه ها 
قرار می گیرد، اما ردپای حضور 
مؤثرش را می توان در پشت 
صحنه بسیاری از رویدادها، 
پروژه ها و جشنواره های مهم 
سینمایی و تلویزیونی مشاهده 
کرد؛ حضوری آرام، بی حاشیه و 

در عین حال تعیین کننده.
جعفری در طول سال ها 

فعالیت حرفه ای خود با برخی 
از مهم ترین فیلمسازان و 
هنرمندان ایران از جمله 
ابراهیم حاتمی کیا، داود 

میرباقری، رسول ملاقلی پور، 
اصغر فرهادی و بسیاری 
دیگر همکاری داشته و 
تجربه های ارزشمندی 
را در عرصه تولید آثار 
سینمایی و تلویزیونی 

اندوخته است.
به بهانه مرور این 
مسیر پرفرازونشیب و 
شنیدن ناگفته هایی 
از پشت صحنه تولید 
آثار ماندگار، با پیمان 
جعفری به گفت‌وگو 
از  تا  نشسته‌ایم 
تجربه های حرفه‌ای، 
همکاری  خاطرات 
با بزرگان سینما و 

تلویزیون و نگاهش به 
وضعیت امروز این حوزه 

بگوید.

تولید کند، اما آقای سیف‌الله داد که مدیریت مرکز باغ 
فردوس را بر عهده داشت، با پیشنهاد ما موافقت کرد که 
به جای ساخت سه فیلم نیمه بلند، یک فیلم سینمایی 

کامل تولید شود.
حاصل آن تصمیم، ساخت فیلم »شهری چون بهشت« 
بود؛ فیلمی که برای من اهمیت ویژه ای دارد، چون نخستین 
تجربه ام در مقام مدیر تولید به شمار می رفت. این فیلم با 
بودجه ای حدود ۳۰ میلیون تومان ساخته شد که برای آن 
دوران رقم قابل توجهی بود و تجربه ای ارزشمند و تعیین کننده 

در آغاز مسیر حرفه ای من محسوب می شد.
مدیر تولیدی کار سختی است و تهیه کننده برای قراردادها 
مدیر تولید را جلوی عوامل قرار می دهد و مدیر تولید یک جور 

بدمن ماجرا می شود...
بدمن که نه، اما به هر حال بخش مهمی از مذاکره‌های 
مالی و چانه زنی های قراردادی با عوامل پروژه بر عهده مدیر 
تولید است و گاهی همین موضوع باعث می‌شود تصور کنند 
مدیر تولید آدم سختگیری است. در حالی که مدیر تولید باید 

میان خواسته های عوامل و محدودیت های 
بودجه تعادل برقرار کند تا پروژه به سرانجام 

برسد.
با این حال، یکی از جذاب ترین 
ویژگی های این شغل برای من، آشنایی و 
دوستی با آدم های فراوان است. در طول 
سال ها فعالیت، با افراد زیادی از طیف های 
مختلف همکاری کرده ام و بسیاری از این 
همکاری ها به دوستی های ماندگار تبدیل 
شده اند. شاید همین ارتباطات انسانی و 
رفاقت هایی که در مسیر کار شکل می گیرد، 
از ارزشمندترین دستاوردهای حرفه مدیر 

تولید باشد.
ورود شما به پروژه »دادستان« چگونه 
رقم خورد و چه شد که به گروه سازندگان 
این فیلم پیوستید؟ حسین شریفی شما را 

معرفی کرد؟
نه، آقای بزرگمهر رفیعا از اساتید 
ما بود. در ابتدا قرار شد نقش یک 

آمریکایی را در فیلم »دادستان« بازی 
کنم، اما بعد از مدتی از من خواست که هر روز در 

صحنه فیلمبرداری حضور داشته باشم.
در اواسط فیلمبرداری، مدیر تولید، برنامه ریز 
و دستیاران کارگردان ـ به جز یک نفر ـ کار را ترک 
کردند. آقای رفیعا از من خواست به عنوان 
دستیار دوم کارگردان با گروه همکاری کنم. 
بعد از آن، مسئولیت برنامه ریزی هم به عهده 

من گذاشته شد.
بازیگری چه جایگاهی در سال های آغازین 
فعالیت هنری شما داشت و چطور وارد این 

عرصه شدید؟
سال ۶۸ در دانشگاه تهران رشته نمایش 
می خواندم و هم زمان فیلم کوتاه می ساختم. 
همان سال نیز در نخستین نمایش حسن 
فتحی با عنوان »هی ماتادور« به ایفای نقش 

پرداختم.
با توجه به تجربه هایی که در بازیگری داشتید و 
پیشنهادهایی که دریافت می کردید، هیچ وقت به 
این فکر نکردید که این مسیر را به شکل جدی تری 

ادامه دهید؟
پیشنهادهای زیادی برای بازیگری داشتم. برای 
مثال، برای ایفای نقش مرد فضایی در فیلم »من 
زمین را دوست دارم« گزینه اصلی بودم، اما آن 
پیشنهاد را نپذیرفتم و در نهایت علیرضا خمسه آن 

 اجازه بدهید گفت وگو را از دهه شصت و روزهای حضورتان 
در مرکز آموزش فیلمسازی باغ فردوس آغاز کنیم؛ دوره ای 
که بسیاری از فیلمسازان و چهره های تأثیرگذار سینمای 
ایران، از جمله کمال تبریزی، در آن حضور داشتند. از فضای 
آن سال ها، تجربه های آموزشی و تأثیری که آن دوره بر 

شکل گیری مسیر حرفه ای شما گذاشت، برایمان بگویید.
کمال تبریزی متعلق به دوره قبل از ما بود. من ورودی 
دوره چهارم مرکز آموزش فیلمسازی باغ فردوس بودم. در 
آن دوره ۲۵ نفر حضور داشتند؛ افرادی که بعدها هر کدام 
در حوزه های مختلف سینما و رسانه مسیرهای مهمی را 

طی کردند و از جمله آن ها می توان به علی معلم اشاره کرد.
دوره آموزشی بسیار فشرده بود. ما طی دو سال، ۱۷۶ 
واحد درسی را گذراندیم و تقریباًً شبانه روز در مرکز حضور 
داشتیم؛ هم آموزش های تئوری می دیدیم و هم درگیر 
کارهای عملی بودیم. رشته های مختلفی مانند عکاسی، 
فیلمبرداری، کارگردانی و سایر شاخه های سینما توسط 
استادان برجسته ای از جمله استاد شریفی تدریس می شد 

و فضای آموزشی بسیار جدی و حرفه ای بود.
دانشجویان  همه  البته 
پایان  تا  نتوانستند 
مسیر ادامه دهند. 
جمع ۲۵  آن  از 
نفره، در نهایت 
تنها ۹ نفر موفق 
شدند دوره را به 
پایان برسانند. 
پروژه  برای 
پایان نامه قرار 
بود هر گروه چند 
فیلم نیم ساعته 

نقش را بازی کرد.
بعد از بازی در نمایش »هی ماتادور« به کارگردانی حسن 
فتحی، اتفاقاتی برایم رخ داد که باعث شد دور بازیگری را 

خط بکشم.
چه اتفاقی باعث شد تصمیم بگیرید بازیگری را ادامه 

ندهید؟
خانواده ای مذهبی داشتم و بعد از بازی در آن نمایش تا 
حدی شناخته شدم. مدام تلفن خانه زنگ می خورد و افراد 
مختلف می خواستند با من صحبت کنند. به همین دلیل 

ترجیح دادم از فضای شهرت و بازیگری فاصله بگیرم.
در آن سال ها نیز در سینما نگاه خاصی به مدیران تولید 
وجود داشت. بعضی ها تصور می کردند مدیر تولید نقش 
ناظر یا گزارش دهنده را دارد و به همین دلیل عوامل معمولًاً 

حساب ویژه ای روی او باز می کردند.
در همان دوره علاقه زیادی به کتاب خوانی پیدا کردم و 

بخش قابل توجهی از وقتم صرف مطالعه می شد.
در دوران دانشگاه با چه کسانی هم دوره بودید؟

در دانشگاه با افرادی مثل حمید فرخ نژاد، 
رضا عطاران، اصغر فرهادی و بسیاری دیگر 
هم دوره بودم. دوره تحصیل من هم حدود 

هفت سال طول کشید.
یکی از تجربه های مهم شما در حوزه 
تولید، همکاری در فیلم »از کرخه تا راین« 

است. این همکاری چگونه شکل گرفت؟
مرحوم سیف‌الله داد از من برای 
همکاری در این پروژه دعوت کرد. ابتدا در 
بخش عکاسی در آلمان حضور داشتم، اما 
پس از مدتی که عوامل آلمانی پروژه را ترک 
کردند، مسئولیت کارهای تولید نیز به من 
سپرده شد و عملًاً در ادامه، بخش مهمی 

از امور تولید را بر عهده گرفتم.
شرایط کار در آلمان برای فیلم »از کرخه تا 

راین« چگونه بود؟
حدود ۵۸ روز در آلمان بودیم و نزدیک 
به یک ماه و نیم درگیر این موضوع بودیم 
که چگونه تجهیزات فیلمبرداری را به آلمان 
منتقل کنیم و برای این کار راه حلی پیدا کردیم 
تا وسایل را ببریم. طبیعتاًً هزینه ها در آلمان بسیار بالا بود و 

همین مسئله کار را دشوارتر می کرد.
در مجموع، تجربه مهمی برای من بود و در این پروژه از 

آقای سیف الله داد بسیار آموختم.
با توجه به روحیه تند ابراهیم حاتمی کیا، در جریان 
فیلمبرداری در آلمان با عوامل خارجی چالشی هم پیش 

آمد؟
نه، اتفاقا حاتمی کیا صبر و آرامش خوبی داشتند و 
مشکلی پیش نیامد. تندمزاجی او هیچ‌وقت جنبه 
شخصی ندارد؛ ایشان کاملًاً به کار و فیلمش متعهد است 

و حساسیتش از دغدغه برای بهتر پیش رفتن پروژه می آید.
گروه شب ها در محل بنیاد جانبازان ـــ که برای اقامت 
جانبازان تدارک دیده شده بود ـ مستقر می شدند. من هم 
برای کاهش هزینه ها به بازار مرکزی شهر کلن می رفتم و 

مایحتاج آشپز گروه را تهیه می کردم.
در فیلم »بازمانده« هم دوباره با سیف‌الله داد همکاری 

داشتید؟
بله. در فیلم »بازمانده« من مسئول امور مالی پروژه 
بودم و در کنار مدیر تولید سوری فیلم فعالیت می کردم. 
فیلمبرداری این اثر در شهرهای دمشق و لاذقیه انجام شد.

انتخاب بازیگران فیلم »بازمانده« چگونه انجام شد و نقش 
سیف الله داد در این انتخاب ها چه بود؟

بازیگر اصلی فیلم از چهره های شناخته شده زن در جهان 
عرب بود. روز اول فیلمبرداری، آقای منوچهر محمدی از این 

بازیگران هرچه بگویم قبول می کنندبازیگران هرچه بگویم قبول می کنند

   الهه شهریاری 

در سینمادر سینما  راستگوییراستگویی  تنها تنها 

تکنیک مدیر تولید استتکنیک مدیر تولید است

مدیر تولید باید میان 
خواسته�های عوامل و 
محدودیت�های واقعی 

بودجه تعادل برقرار 
کند؛ اگر این تعادل 

به�هم بخورد، نه پروژه 
به نتیجه می�رسد و 
نه اعتماد در گروه 

باقی می�ماند، بنابراین 
همه چیز به مدیریت 

صادقانه و دقیق 
برمی�گردد.

 کافه خاطره 
 روزنامه صبا؛ گفت وگو 
با پیمان جعفری مدیر 

تولید و تهیه کننده سینما و 
تلویزیون


